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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 15 – 28 ตุลาคม  2568 

 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี ้

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

มีฝนตก และฝนตกหนัก 
บางพ้ืนที่ 

พืชตระกูลแตง 
(เช่น แตงกวา 
แตงร้าน แตงโม 
แตงไทย เมล่อน 
แคนตาลูป ซูกินี 
ฟักทอง ฟักเขียว 
ฟักแม้ว มะระจีน 
และบวบ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคราน้ำค้าง 
(เช้ือรา 
Pseudoperonospora 
cubensis) 

มักพบอาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณ
ด้านล่างของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยัง
ใบที่อยู่ด้านบน อาการเริ่มแรกบนใบปรากฏ
แผลฉ่ำน้ำ  แผลจะขยายตามกรอบของ 
เส้นใบย่อย ทำให้เห็นเป็นรูปเหล่ียมเล็ก ๆ 
ต่อมาแผลเปล่ียนเป็นสีเหลือง ในตอนเช้าที่
สภาพอากาศมีความช้ืนสูงจะพบเส้นใยของ
เช้ือรา ลักษณะเป็นขุยสีขาวถึงเทาที่แผล
บริเวณด้านใต้ใบ แผลจะขยายติดต่อกันเป็น
แผลขนาดใหญ่เปล่ียนเป็นสีน้ำตาลเข้มหรือ
เทาดำ หากอาการรุนแรงจะทำให้ใบเหลือง
และแห้งตายทั้งตน้ พืชที่เป็นโรคจะตดิผลน้อย 
ผลมีขนาดเล็ก คุณภาพของผลจะลดลง หาก
เป็นโรคในระยะมีผลอ่อน จะทำให้ผลลีบเล็ก 
และบิดเบี้ยว 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค 
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิ
ประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 - 30 นาที 
หรือคลุกเมล็ดด้วยสารเมทาแลกซิล 35% DS 
อัตรา 7 กรัมต่อเมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม 
3. ไม่ปลูกระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้มี
ความช้ืนสูง 
4. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มกีารถ่ายเทอากาศ
ในแปลงได้ดี 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP อัตรา 20 – 30 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 
64% + 4% WG อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + แมนโคเซบ 8% + 64% 
WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี ้

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้ง
ด้านบนใบและใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
6. แปลงที่เป็นโรค ควรหลีกเล่ียงการให้น้ำ 
ในตอนเย็น 
7. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง หลังจาก
เก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลาย
นอกแปลงปลูก และไม่ปลูกพืชตระกูลแตงซ้ำ 
ควรปลูกพืชชนิดอ่ืนหมุนเวียน 

 มะละกอ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรครากเน่า 
และโคนเน่า  
(เช้ือรา Pythium 
aphanidermatum,  
Phytophthora 
palmivora) 

อาการระยะต้นกล้า ส่วนของลำต้นบริเวณผิวดิน
มีลักษณะฉ่ำน้ำ ใบเหี่ยว ถ้าอาการรุนแรง
บริเวณโคนต้นจะหักพับและตายในที่สุด 
อาการระยะต้นโต เริ่มแรกมะละกอแสดงอาการ
ใบล่างเหลือง ก้านใบลู่ลงและหลุดร่วงได้ง่าย 
ใบที่อยู่ส่วนบนของต้นมีสีซีด ยอดอ่อนมี
ขนาดเล็กลง เมื่ออาการรุนแรงใบจะสลด 
เหี่ยว และหลุดร่วงเหลือแต่ใบยอด บางครั้ง
บริเวณโคนต้น พบแผลเน่าฉ่ำน้ำมีของเหลวสี
น้ำตาลเย้ิมออกมา ต้นจะหักล้มพับได้ง่าย 
และตายในที่สุด เมื่อขุดดูพบรากแขนงเป็นสี
น้ำตาลหลุดขาดไดง้่าย และรากแก้วเน่าเปื่อย 

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำที่ดี ไม่มีน้ำขัง 
2. ใช้ต้นกล้าจากแหล่งปลูกที่ไม่มีการระบาด
ของโรคน้ี และไม่มีร่องรอยการติดเช้ือ 
3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบมะละกอเริ่มแสดงอาการของโรค รดดิน
บริเวณโคนต้นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น 
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 50 กรัมต่อ 
น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 30-50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เมทาแลกซิล + แมนโคเซบ 4% + 64% WP 
อัตรา 30-40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
4. หากพบต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรขุดต้นที่
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เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วโรย
ปูนขาว หรือรดดินด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
ตามข้อ 3 ในหลุมที่ขุดและบริเวณใกล้เคียง 
เพ่ือป้องกันการระบาดของโรค 
5. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควร
เปล่ียนไปปลูกพืชอ่ืนหมุนเวียน 

 มะพร้าว มะพร้าวที่ยังไมใ่ห้
ผลผลิต และ
มะพร้าวที่ให้
ผลผลิตแล้ว 

1. หนอนหัวดำ
มะพร้าว 

ระยะหนอนเท่าน้ันเข้าทำลายใบมะพร้าว 
โดยแทะกินผิวใบบริเวณใต้ทางใบจากน้ันจะ
ถักใยนำมูลที่ถ่ายออกมาผสมกับเส้นใยที่สร้างข้ึน 
นำมาสร้างเป็นอุโมงค์คลุมลำตัวยาวตามทางใบ
บริเวณใต้ทางใบ ตัวหนอนอาศัยอยู่ภายใน
อุโมงค์ที่สร้างข้ึนและแทะกินผิวใบ โดยทั่วไป
หนอนหัวดำมะพร้าวชอบทำลายใบแก่ หาก
การทำลายรุนแรงจะพบว่า หนอนหัวดำมะพร้าว
ทำลายก้านทางใบ จั่น และผลมะพร้าว ต้น
มะพร้าวที่ถูกหนอนหัวดำมะพร้าวลงทำลาย
ทางใบหลาย ๆ ทาง พบว่าหนอนหัวดำมะพร้าว
จะถักใยดึงใบมะพร้าวมาเรียงติดกันเป็นแพ 
เมื่อตัวหนอนโตเต็มที่แล้วจะถักใยหุ้มลำตัว
อีกครั้ง และเข้าดักแด้อยู่ภายในอุโมงค์ ดักแด้

กรณีที่พบการระบาดปานกลางและระบาดน้อย
ของหนอนหัวดำมะพร้าวในพ้ืนที่ ให้ปฏิบัติ
ตามข้ันตอนดังน้ี 
1. ทำการเขตกรรม โดยการตัดทางใบส่วนที่
ถูกหนอนหัวดำมะพร้าวทำลาย ลงมาย่อยสลาย 
ฝังกลบ หรือจมน้ำทนัท ีเพ่ือกำจัดหนอนหัวดำ
มะพร้าว ลดจำนวนประชากรของหนอนหัวดำ
มะพร้าวได้ง่ายและเร็ว 
2. ใช้แบคทีเรียบาซิลลัส ทูริงเจนซีส Bacillus 
thuringiensis อัตรา 80 - 100 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นทางใบ 5 ลิตรต่อต้น ทุก ๆ 7 วัน 
ติดต่อกัน 3 ครั้ง  
3. ปล่อยแตนเบียนโกนิโอซัส Goniozus 
nephantidis ในช่วงเย็นพลบค่ำ อัตรา 200 
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มีสีน้ำตาลเข้ม ดักแด้เพศผู้จะมีขนาดเล็กกว่า
ดักแด้เพศเมียเล็กน้อย ผีเส้ือหนอนหัวดำมะพร้าว
ที่ผสมพันธุ์แล้วจะวางไข่บนเส้นใยที่สร้างเป็น
อุโมงค์ หรือซากใบที่ถูกหนอนหัวดำมะพร้าว
ลงทำลายแล้ว ตัวหนอนเมื่อฟักออกจากไข่จะ
อยู่รวมกันเป็นกลุ่ม 1 - 2 วัน ก่อนจะย้ายไป
กัดกินใบมะพร้าว จึงมักพบหนอนหัวดำมะพร้าว
หลายขนาดกัดกินอยู่ในใบมะพร้าวใบเดียวกัน 
หากการทำลายรุนแรงอาจทำให้ต้นมะพร้าว
ตายได้ 

ตัวต่อไร่ ทุก 7 วัน ติดต่อกัน 4 ครั้ง หรือ
ปล่อยแตนเบียนบราไคมีเรีย Brachymeria 
nephantidis (แตนเบียนดักแด้หนอนหัวดำ
มะพร้าว) ในช่วงเย็นพลบค่ำ อัตรา 120 ตัวต่อไร่ 
ทุก 7 วัน ติดต่อกัน 4 ครั้ง 
กรณีที่พบการระบาดรุนแรง ใช้สารเคมีตาม
คำแนะนำของกรมวิชาการเกษตรอย่างเคร่งครัด 
ต้นที่สูงน้อยกว่า 4 เมตร 
1. การพ่นสารทางใบ 
ใช้สารฟลูเบนไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 5 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
สปินโนแสด 12% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร (พิษสูงต่อผ้ึง) หรือ ลูเฟนนูรอน 5% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตร (พิษสูงต่อกุ้ง) พ่น 1 - 2 
ครั้ง ให้ทั่วทรงพุ่ม จะมีประสิทธิภาพป้องกัน
กำจัดได้ประมาณ 2 สัปดาห์ กรณีที่มีการปล่อย
แตนเบียน ให้พ่นสารเคมีก่อน ประมาณ 2 สัปดาห์ 
ค่อยทำการปล่อยแตนเบียน กรณีที่มีการเคล่ือนย้าย
ต้นพันธุ์ เพ่ือป้องกันการแพร่กระจายของ
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หนอนหัวดำมะพร้าวสามารถใช้วิธีการน้ีได้ 
2. การฉีดสารเคมีเข้าลำต้น  โดยเลือกใช้
สารเคมี 2 ชนิด ได้แก่ 
ต้นมะพร้าวความความสูง 4 - 12 เมตร  
ใช้สาร อีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% EC 
อัตรา 5 มิลลิลิตรต่อต้น หรือ อะบาเมกติน 1.8% 
EC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อต้น 
ต้นมะพร้าวที่สูงเกิน 12 เมตร  
ใช้สาร อีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% EC 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อต้น หรือ อะบาเมกติน 
1.8% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อต้น  
ฉีดเข้าที่ลำต้นมะพร้าว โดยใช้ดอกสว่าน 3 – 4 
หุน เจาะรูให้เอียงทำมุม 45 องศา จำนวน 1 - 2 รู 
ตำแหน่งของรูอยู่สูงจากพ้ืนดินประมาณ 0.5 - 1 
เมตร หลังใส่สารใช้ดินน้ำมันตัดให้ได้ขนาด
ประมาณ 1 ลูกบาศก์น้ิว อุดตรงรูทันที เพ่ือ
ป้องกันแรงดันที่จะทำให้สารไหลย้อนออกมา
มีประสิทธิภาพในการป้องกันกำจัดหนอนหวัดำ
มะพร้าว ได้นาน 90 วัน 
ไม่แนะนำในมะพร้าวความสูงน้อยกว่า 4 เมตร 
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เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

   2. แมลงดำหนาม
มะพร้าว 

ทำลายส่วนใบของมะพร้าว โดยทั้งตัวอ่อน
และตัวเต็มวัย อาศัยอยู่ในใบอ่อนที่ยังไม่คล่ี
ของมะพร้าว และแทะกินผิวใบ ใบมะพร้าวที่
ถูกทำลายเมื่อใบคล่ีกางออกจะมีสีน้ำตาลอ่อน 
หากใบมะพร้าวถูกทำลายติดต่อกันเป็น
เวลานานจะทำให้ยอดของมะพรา้วมสีีน้ำตาล 
เมื่อมองไกล ๆ จะเห็นเป็นสีขาวโพลน ชาวบ้าน
เรียก “มะพร้าวหัวหงอก” 

1. วิธีเขตกรรมและวิธีกล ไม่ควรเคล่ือนย้าย
ต้นพันธุ์มะพร้าวหรือพืชตระกูลปาล์มมาจาก
แหล่งที่มีการระบาด 
2. การใช้ชีววิธี การใช้แตนเบียนที่เฉพาะเจาะจง
กับแมลงดำหนาม เช่น แตนเบียนอะซีโคเดส 
ฮิสไพนารัม (Asecodes hispinarum) .และ 
แตนเบียนเตตระสติคัส บรอนทิสปี้ (Tetrastichus 
brontispae) มาเล้ียงขยายเพ่ิมปริมาณ และ
ปล่อยทำลายหนอนแมลงดำหนามมะพร้าว 
3. การใช้สารเคมี 
  กรณีมะพร้าวตน้เล็ก ใช้สารอิมิดาโคลพริด 70% 
WG อัตรา 1 กรัม หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% 
WG อัตรา 1 กรัม หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP 
อัตรา 1 กรัม ละลายน้ำ 1 ลิตรต่อต้น ราด
บริเวณยอดและรอบคอมะพร้าว หรือ การใช้
สารคาร์แทปไฮโดรคลอไรด์ 4% GR ใส่ถุงผ้า
ที่ดัดแปลงคล้ายถุงชา อัตรา 30 กรัมต่อต้น  
มีประสิทธิภาพป้องกันกำจัดแมลงดำหนาม
มะพร้าวได้นานประมาณ 1 เดือน 
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   3. โรคใบจุดสีเทา
(เช้ือรา  
Pestalotiopsis 
palmarum) 

อาการเริ่มแรกเกิดจุดเล็ก ๆ บนใบ ต่อมา
ขยายใหญ่เป็นแผลสีเทา ขอบแผลสีน้ำตาล 
มักพบมีสีเหลืองล้อมรอบ บริเวณแผลพบจดุเล็ก ๆ 
สีดำซ่ึงเป็นส่วนขยายพันธุ์ของเช้ือสาเหตุโรค 
หากอาการรุนแรงแผลจะขยายทำให้ใบไหม้ 
และใบแห้งตาย 

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสมำ่เสมอ หากพบโรค
ตัดส่วนที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
2. พ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คลอโรทาโลนิล 75% WP อัตรา 10 – 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์เบนดาซิม 50% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 

 ทุเรียน เตรียมต้น  
(การเจริญทางใบ) 
 

1. โรคใบติด  
หรือใบไหม้ 
(เช้ือรา 
Rhizoctonia 
solani) 

มักพบอาการของโรคที่ใบอ่อนก่อน โดยอาการ
เริ่มแรกพบแผลคล้ายถูกน้ำร้อนลวกบนใบ 
ต่อมาแผลขยายตัวและเปล่ียนเป็นสีน้ำตาล 
ขนาดและรูปร่างไม่แน่นอน จากน้ันลุกลาม 
ไปยังใบปกติข้างเคียง ถ้ามีความช้ืนสูงเช้ือรา
สาเหตุโรคจะสร้างเส้นใยมีลักษณะคล้าย 
ใยแมงมุมยึดใบให้ติดกัน ใบที่เป็นโรคจะไหม้ 
แห้ง และหลุดร่วงไปสัมผัสกับใบทีอ่ยู่ด้านล่าง 
โรคจะลุกลามทำให้ใบไหม้เห็นเป็นหย่อม ๆ 
ใบแห้งติดกันเป็นกระจุกแขวนค้างตามก่ิง ต่อมา
ใบจะร่วงจนเหลือแต่ก่ิง และก่ิงแห้งในที่สุด 
ทำให้ต้นเสียรูปทรง 

1. ช่วงการตัดแต่งก่ิง ตัดแต่งก่ิงให้เหมาะสม
และมีทรงพุ่มโปร่ง เพ่ือให้ทุเรียนได้รับแสงแดด
และอากาศถ่ายเทได้ดี เป็นการลดความช้ืน ทำให้
สภาพแวดล้อมไม่เหมาะสมต่อการระบาดของโรค 
2. ในแปลงปลูกที่มีความช้ืนสูงและมีการ
ระบาดของโรคเป็นประจำ ไม่ควรใส่ปุ๋ยที่มี
ไนโตรเจนสูง เพ่ือลดการแตกใบ 
3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หาก
พบโรค ตัดส่วนที่เป็นโรคและเก็บเศษพืชที่
เป็นโรคและใบที่ร่วงหล่น นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก และพ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
เช่น คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 77% WP อัตรา 30 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี ้
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อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

85% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 65.2% WG 
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG อัตรา 10 - 20 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
+ คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 24.6% (14% 
copper metal) + 22.9% (14% copper 
metal) WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เฮกซะโคนาโซล 5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เพนทิโอไพแรด 
20% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟลูไตรอะฟอล 12.5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + 
ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 50% 
WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 7 วัน 
โดยพ่นที่ใบให้ทั่วทั้งต้น 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
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   2. โรครากเน่าและ 
โคนเน่า 
(เช้ือรา 
Phytophthora 
palmivora) 

อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายก่ิงมีสีซีด
ไม่เป็นมันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากข้ึน
ใบจะเหลืองและหลุดรว่ง หากขุดดรูาก จะพบ
รากฝอยมีลักษณะเปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ย
เป็นสีน้ำตาล เมื่อโรครุนแรงอาการเน่าจะลาม
ไปยังรากแขนงและโคนต้น ทำให้ต้นทุเรียนโทรม
และยืนต้นตาย 
อาการที่ก่ิงและที่ลำต้นหรือโคนต้น ระยะแรก
จะเห็นทุเรียนแสดงอาการใบเหลืองเป็นบางก่ิง 
สังเกตเห็นคล้ายคราบน้ำบนผิวเปลือกของก่ิง 
หรือต้น ในช่วงเช้าที่มีอากาศช้ืนอาจเห็นเป็น
หยดของเหลวสีน้ำตาลแดงออกมาจาก
บริเวณแผล และจะค่อย ๆ แห้งไปในช่วงที่มี
แดดจัด ทำให้เห็นเป็นคราบ เมื่อใช้มีดถาก
บริเวณคราบน้ัน จะพบเน้ือเย่ือเปลือกและ
เน้ือไม้เป็นแผลสีน้ําตาล ถ้าแผลขยายใหญ่
ลุกลามจนรอบโคนต้น จะทำให้ทุเรียนใบรวง
จนหมดต้น และยืนต้นแห้งตาย 
อาการที่ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลือง
บริเวณแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำ สีน้ำตาลอ่อน 

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่มีน้ำ
ท่วมขัง และเมื่อมีน้ำทว่มขังควรรบีระบายออก 
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และ
ปรับสภาพดินให้มีค่าความเป็นกรด-ด่าง 
ประมาณ 6.5 กรณีดินที่เป็นกรดจัด ให้ใส่ 
ปูนขาวหรือโดโลไมท์ อัตรา 100 - 200 
กิโลกรัมต่อไร่ 
3. หลีกเล่ียงการกระทำที่อาจทำให้รากหรือ
ลำต้นเกิดแผล ซ่ึงจะเป็นช่องทางให้เช้ือรา
สาเหตุโรคเข้าทำลายพืชได้ง่ายข้ึน 
4. ต้นทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้น
แห้งตาย ควรขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
แล้วราดดินในหลุมและบริเวณโดยรอบ ด้วย
สารป้องกันกำจัดโรคพืช ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 
80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร ทิ้งไว้ระยะหน่ึง จึงปลูกทดแทน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
ส่วนของก่ิง ใบ ดอก และผลที่เป็นโรค ตัดแต่ง
ส่วนที่เป็นโรค รวมทั้งเก็บผลเน่าที่ร่วงหล่นไป
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และเปล่ียนเป็นสีดำ ตายน่ึงคล้ายน้ำร้อนลวก 
เส้นใบมีสีน้ำตาลดำ เกิดอาการไหมแ้ห้งคาตน้
อย่างรวดเร็วแล้วค่อย ๆ ร่วงไป พบมากช่วง
ฝนตกหนักต่อเน่ืองหลายวัน 

ทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสาร  
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ให้ทั่ว
ทรงพุ่ม จำนวน 1 - 2 ครั้ง ทุก 7 - 10 วัน และ
ควรหยุดพ่นสารก่อนเก็บเก่ียวผล อย่างน้อย 15 วัน 
6. ไม่นำเครื่องมือตัดแตง่ที่ใช้กับตน้เป็นโรคไป
ใช้ต่อกับต้นปกติ และควรทำความสะอาด
เครื่องมือก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
7. เมื่อพบต้นที่ใบเริ่มมีสีซีด ไม่เป็นมันเงาหรือ
ใบเหลืองหลุดร่วง ใช้สาร ฟอสโฟนิก แอซิด 40% 
SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยา
ฉีดเข้าลำต้น อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น และ/
หรือราดดินด้วยสารฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร 
8. เมื่อพบอาการโรคบนก่ิงหรือที่โคนต้น ถาก
หรือขูดผิวเปลือกบริเวณที่เป็นโรคออก แล้ว
ทาแผลด้วยสาร ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี ้

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

WP อัตรา 70 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ  
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WG อัตรา 90 
กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% 
WP อัตรา 40 - 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG 
อัตรา 100 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ  
โพรพาโมคาร์บไฮโดรคลอไรด ์+ เมทาแลกซิล 
10% + 15% WP อัตรา 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร 
ทุก 7 วัน จนกว่าแผลจะแห้ง หรือ ใช้ฟอสโฟนิก 
แอซิด 40% SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่
กระบอกฉีดยา ใช้อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น 
ฉีดเข้าลำต้นหรือก่ิงในบริเวณตรงข้ามอาการโรค
หรือส่วนที่เป็นเน้ือไม้ดีใกล้บริเวณที่เป็นโรค 
9. หลังจากเก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งก่ิง
เป็นโรค ก่ิงแห้ง และตัดข้ัวผลที่ค้างอยู่ นำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก เพ่ือลดการสะสมของ
เช้ือสาเหตุโรค 

 กาแฟ เตรียมต้น  
(การเจริญทางใบ) 
 

โรคแอนแทรคโนส 
หรือโรคใบไหม้สี
น้ำตาล  

อาการที่ใบ: พบได้ทั้งใบอ่อนและใบแก่ 
ลักษณะเป็นจุดสีน้ำตาล เมื่ออาการรุนแรง
แผลจะขยายขนาดเป็นแผลใหญ่ ทำให้ใบแหง้

1. รักษาระดับร่มเงาให้เหมาะสม เพ่ือรักษา
ระดับความช้ืน เป็นการป้องกันการเกิดโรค 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ ตัดแต่ง
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี ้

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

หรือโรคก่ิงแห้ง 
(เช้ือรา
Colletotrichum 
gloeosporioides, 
Colletotrichum 
coffeanum) 

ไหม้ทั้งใบ 
อาการที่ก่ิง: เกิดอาการไหม้บนก่ิงเขียว ทำให้
ใบเหลืองและร่วง ก่ิงเหี่ยวและแห้งทั้งก่ิง 
 

ก่ิง ใบ และส่วนที่เป็นโรค นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ เบโนมิล 50% WP อัตรา 20 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร 

 มันสำปะหลัง ปลูกใหม่ –  
สร้างหัว/สะสมแป้ง 

โรคโคนเน่า หัวเน่า 
(เช้ือรา 
Phytophthora 
melonis) 

พบอาการใบเหลือง เหี่ยว และร่วง โคนต้น
แสดงอาการเน่าเป็นสีน้ำตาลหรือดำ บางพันธุ์ 
เช่น พันธุ์ห้วยบง 60 พบอาการโคนต้นบริเวณ
คอดินแตก เมื่อขุดดูพบหัวมันสำปะหลังเน่า 
ผ่าดูภายในเป็นสีน้ำตาล หากอาการรุนแรง 
ไม่สามารถเก็บเก่ียวผลผลิตได้ 

1. หากพ้ืนที่ปลูกเป็นดินดาน ควรไถระเบิด 
ช้ันดินดาน และตากดนิไว้อย่างน้อย 2 สัปดาห์ 
ก่อนปลูก 
2. แปลงปลูกควรยกร่อง เพ่ือไม่ให้น้ำท่วมขัง 
3. คัดเลือกท่อนพันธุ์จากแหล่งที่ไม่มีการ
ระบาดของโรค 
4. ก่อนปลูกแช่ท่อนพันธุ์ด้วยสาร เมทาแลกซิล 
25% WP อัตรา 20 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร เป็นเวลา 10 นาที  
5. ควรจัดระยะปลูกให้เหมาะสม เพ่ือให้ 
ทรงพุ่มโปร่ง ทำให้สภาพแวดล้อมไม่เหมาะ
ต่อการระบาดของโรค 
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี ้

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

พบต้นที่แสดงอาการของโรค ถอนนำไปทำลาย
นอกแปลงปลูกแล้วโรยปูนขาว หรือราดด้วย
สาร เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 20 - 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร บริเวณที่ถอน
และโดยรอบห่างออกไปประมาณ 1 เมตร 
7. หลังเก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ควรเก็บเศษเหงา้ 
และเศษซากมันสำปะหลัง ไปทำลายนอก
แปลงปลูก 
8. ควรทำความสะอาดเครื่องจักรกล
การเกษตรที่ใช้ในแปลงที่เป็นโรค เน่ืองจาก
เช้ือสาเหตุโรคอาจติดมากับเครื่องจักรกล
การเกษตรน้ัน 
9. ในแปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควร
ปลูกพืชชนิดอ่ืนหมุนเวียน เช่น อ้อย ข้าวโพด 
หรือพืชตระกูลถ่ัว 
 
**** ในกรณีที่พบการระบาดของโรครุนแรง 
ควรปฏิบัติดังน้ี 
1. พ้ืนที่ที่พบต้นแสดงอาการของโรคมากกว่า
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี ้

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ร้อยละ 50 ควรไถทิง้ เก็บเศษซากนำไปทำลาย
นอกแปลงปลูก แล้วตากดิน  
2. พ้ืนที่ที่พบต้นแสดงอาการของโรค ร้อยละ 
30 - 50  
- มันสำปะหลังอายุ 1 - 3 เดือน ควรไถทิ้ง 
เก็บเศษซากนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้ว
ตากดิน 
- มันสำปะหลังอายุ 4 - 7 เดือน หว่านปูนขาว
ให้ทั่วแปลง และควรเร่งเก็บเก่ียวผลผลิตทันที 
- มันสำปะหลังอายุ 8 เดือนข้ึนไป ควรเร่ง
เก็บเก่ียวผลผลิตทันที  
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